Laboratorio: Attivita Preparatoria e Primi Esercizi

Sommario: 8 Marzo, 2019

o Esercizi Propedeutici:

o Espressivita del Linguaggio.
Struttura di un Programma: Versionamento

o Allocazione Dinamica
Quando, Come, Perché: Studio di Casi
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Espressivita del Linguaggio

@ Struttura di un Programma: Versionamento.

@ Siamo Partiti da un L. di Programmazione e da un algoritmo, che ci sono
stati "imposti”, per:
e Un problema a cui dare una soluzione automatizzata
e Una funzione calcolabile di cui fornire un programma che la definisca
e Una Computer Application da realizzare ed usare
3 modi di "vedere” I'Ordinamento con QuickSort in C

@ Alla fine ciascuno di noi ha fornito un Programma in C che risponde alla
richiesta.

@ Ottenendo ben 15 versioni diverse tra loro:
e nei costrutti utilizzati per definire le principali fasi del procedimento;
e nelle strutture dei dati utilizzati;
o nello spazio dei nomi introdotti (variabili, costanti)

@ Cosa considerare per confrontare le diverse versioni e
e individuare la migliore ?
e e/o migliorare ancora la versione scelta?
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Attivita

. - . . . . ge
e Discutere ed Individuare dei criteri di confronto;.
soluzione (discussa in aula)
Espressivita intesa come Uso dei Costrutti del Linguaggio
@ pil adatti a esprimere il comportamento voluto in ogni sezione del programma
e Uso dei Costrutti per ridurre il ricorso a vincoli di uso del programma
Leggibilita intesa come capacita di:
® mostrare le fasi essenziali del procedimento (stiamo usando programmazione prescrittiva)
® localizzare il codice di ogni fase in procedure;
® usare una struttura di codice gerarchica che incapsuli i dettagli e li mostri solo nel livello adatto.

@ Applicare i criteri di confronto scelti alle versioni QSort,
QSort2, QSort3, QSort4 e QSort5 (vedi ListingA2.1 e
slides successive)

soluzione discussa in aula ...

o Discutere possibili miglioramenti della versione individua-
ta come migliore.

soluzione discussa in aula ...
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Attivita: Confronto QSort vs. QSort2 (a destra

e <stdlib.h>

const int N = 15; // parametro o= (non
void QuickSort(int Left, int Right, int ALD{.
int T=Left; ere..Rigt

Al2)=scanbia;

)
if (et

s

if (Left<d) QuickSort(Left,J,A);
if (I<Right) QuickSort(I,Right,A);
»

int main(void)(

int SealN);
int k

=0; ick; i++) printf("xd,” Seali);
printf(*%d\n", Sealkl);
roturn(1);
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asore2 mighiors GSort nella scrittura del controllo di sequenza per lo scambio de

#include <stdio.h>
o <stdlib.h>

void Quicksort(int Left, int Right, int AL

11 procesura ricorsivi

ft; //indici crescentd in (Lot

ight; //indicd docrescenti in (Loft. .Right
int temp=AL (LeftaRight)/2];
while (I<=3) {
while (A[I)<tenp) T4+
while (AL2)>temp) 3--;
)¢

Al3]=scanbia;

o 2

)

b
if (Loft<d) QuickSort(Left,d,A);
if (IcRight) QuickSort(I,Right,A);

main(void){

printf(*dinensione o sequenza: *);
scanf (“5d\n",8K);

Seq = malloc(kssizeof (int));
for(int i; ick; i++) scanf(
QuickSort(s,k-1,50q);

ardinsts;
ik 104 printf(d,",Seqlil);
printf(*\n");

roturn(1);
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Attivita: Confronto QSort2 vs. QSort3 (a destra)

int Right, int ALIN// procedurs ricorsiva

Al l=scambia;
e

)
if (Left<d) QuickSort(Left,d,A);
if (IRight) QuickSort(I,Right,A);

int main(void)(

printf(*dinensione © sequenza
scanf(“%d\n

Seq = malloc(kssizeof (int));

for(int i; ick; i+s) scanf(“%d" 8Seqlil);
Quicksortie, k-3, Sea);

for (int 187 i<k; 1+4) printf(-%d,",Sealil);
printf(*\n%);
return(2);
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ensione della sequenzs da ordinare

funzionalith o incapsulandole in procedure dncs
semplice

Minelude <stdio.h>
winclude <stdlib.h>
const int 1 Parametro di progrema (non sodificabile)
void Scambia(int wx, int #y){

int scambia =

=y

)
void Leggisaatint saat), int swlnden){

Wil (1 88 scant(
wuplndex = i-1;

aseali]

nt Seall, int upIndex){
i dcupIndex; i++) printf(*sd,”,Sealil);
SealupIndex));

Void stampaseq

printf("%d\n

votd Quiskaaretint Latt, Lot ght, dat ALIN

Int Jomighes /rioatet tn (iafe Rign1

nile (AiT1ctom) 1057
while (AL3D>temp) 3
i (1esd)(
Seanbia(BAL), BA13));

)

)
if (Left<d) QuickSort(Left,d,A);
if (IRight) QuickSort(I,Right,A);

int main(void){
SeqlN;
int k
leggiSeq(Seq,8k);  //lottura sequenzs
Quicksort(s,k,Sea); //ordinanento
stampaseq(seq, k); stampe sequenzs
return(1);
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Attivita: Confronto QSort3 vs. QSort4 (a destra)

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

Void Scambia(int wx, int #y){
 scambia = *x;

i
atei- *y = scambia;

. void leggiSeatint werSeq, int supIndex){

int maxdin = 8 a
sinclude <stdio.h> int i = o
e <stdlib.h> int *Seq;
Seq = malloc(maxdimesizeof (int));
const int N = 16; // Parametro i programms (non sodificabile int temp;
void Scambia(int =x, int #y){ while (scanf(*xd" &temp)==1){
int scambia = ox; if (i==maxdin){
=y maxdin
*y = scambia; Seq = realloc(Seq, maxdimwsizeof (int));
) )
void leggiSea(int Seql], int supIndex){ Seqli) = temp;
int 1 ivs;
while (icN 88 scanf(*d",aSealil)==1)ivs; ¥
suplndex = i-1; *uplndex = 1;
+rSeq = Seq;

void stampaseq(int Seql], int upIndex){
int iz9; icupIndex; ie+) printf("
printf(*%d\n",SeqlupIndex]);

,* Seqli])

i
Void stampaseq(int sSeq, int upIndex){
icuplndex; i++) printf(*%d,",Sealil);
) printf(*end.\n");
void QuickSort(int Left, int Right, int AL1{// procedurs ricorsive
int IsLeft; e

void Quicksort(int Left, int Right, int ALD{.

=Right; //inaici in (Lot
[(LefteRight)/2];
S

[(Leftoright)/2]; int
)

while (AI)ctemp) Tos;
while (ALID>temp) I-

while (AIl<tenp) o+

if (1= while (ALD>temp) 3--;
Scambia(8AL1),8A19)); if (1e=2)(
Tos; 2- Scanbia(8AL1),8A13));
) T4 3
) )
if (Left<d) QuickSort(Left,),A); )
if (I<Right) QuickSort(I,Right,A); if (Left<d) QuickSort(Left,d,A);
if (I<Right) QuickSort(,Right,A);
3
int main(void){ int main(void){
int Seq[N]; int *Seq;
int ki int ki
legoiSea(Sea,ak); LegiSea(ssea, sk);
Quickss sea); sment Quicksort(o,k-1,Seq
stampaseq(Seq, k) tampo se stampaseq(Seq, k);
return(1); return(1);
)
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Attivita: Confronto QSort4 vs. Magic QSortb

tdlib.h>

void Scambia(int wx, int #y){
int scambia =
= wy,
+y = scambia;

)
void leggiSea(int werSeq, int supIndex){
int maxdim = 8; // potenza do
int i =0
int *Soc
Seq = malloc(maxdimesizeof (int));
int temp;

while (scanf("%d" ,atemp)

<

dim = 2 » maxdin;
Seq = realloc(Seq, mxdimesizeof (int));

)
Seali) = temp;

suplndex = 1;
+rSeq = Seq;
)

void stampaSeq(int sSeq, int upIndex){

printf("end.\n");

)
void QuickSort(int Left, int Right, int ALD{// procedurs ricorsiva
int T=Left; ci in [Loft. .Rignt

int J=Right; //indici in (Lere
int temp=AL (LeftsRight)/2];
while (Ie=3) {
while (AUI)<temp) Te+;
while (ALI)>temp) I-

(re=2)(
Scambia(8ALT),8A131);
Tosi 3

)

»
if (Leftd) Quicksort(Left,),A);
if (I<Right) QuickSort(I,Right,A);

)
int main(void){
t *Seq;
int k

legoiSea(asea, k) ;
Quicksort(s, k-1,eq
stanpaSeq(Seq, k)
return(1);
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icuplndex; ive) printf("sd,”,Sealil);

elude <stdio.h>
b.h>

void Scambia(T #x, T #y){

T scambia = #x;
= =y
*y = scambia;

)
Void leggiSeq(T w+rSeq, int suplndex)(

2« naxdin;
ealloc(Seq, maxdimesizeof(T));

)
Seqi) = temp;
ive;

)
*upIndex
*rSeq = Seq;

Void stampaSea(T #Seq, int upIndex)(
icupIndex; is+) printf(*777*,Seqlil);
\nt)

printf(“en

»
Void QuickSort(T Left, T Right, T ALL, T (xord) (T x, T y))// procedurs ricorsive
nt Isteft; //in Lot .Right
int J=Right; //in o
T tempeAL(LeftsRight)/2);
while (I<=d)
while (ord(A[1),temp)) Tv+;
while (ord(temp,A(31)) 3
i (Tesd){
‘Scanbia(8AL1),8A03));
Tos; -

)

)
if (Left<d) QuickSort(Left,d,A);
if (IRight) QuickSort(X,Right,A);

)
int main(void){
t sSeq;
leggiSeq(aseq, ak); Tetura sequenza

QuickSort(s,k-1,5eq); //ordinamento
stampaseq(Seq, k); tanpa sequenza
(.
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Allocazione Dinamica e Moduli in C

Esercizio (semplificato)

Scrivere un programma C che introduca una implementazione per i parseTree che abbiamo visto nella lezione del
6/3/2019. Allo scopo si fornisca I'implementazione di 2 nuovi tipi di dato e delle operazioni a loro applicabili ... Si
completi il programma con opportuni casi di test.

Esercizio (Completo)

Scrivere un programma C che calcoli la funzione =>T"®® (deriva) su parse tree, data una grammatica libera (vedi
lucidi relativi). Allo scopo, si completi il testo con le assunzioni e i vincoli che si ritenga necessari apportare.

Si fornisca infine, il codice per applicare il programma ad un caso concreto, quale la costruzione del parse tree
ottenuto dalla derivazione dell’espressione 3 xx + 10 con la grammatica vista a lezione, utilizzando I'opportuno
lessico.
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Attivita: Definizione, Progettazione e Implementazione

o Riesaminare proprieta dei parseTree Definizione, Uso, an-
che rispetto alle operazioni richieste (vedi ListingA2.2 e/o sli-
de successiva)

soluzione (discussa in aula)...

o Definire una struttura per la rappresentazione dei Par-
seTree. Definizione prima astratta, poi formale in C

soluzione (discussa in aula)...

o Definire ciascuna operazione richiesta. Fornendo ed appli-
cando le soluzioni parziali a casi di test durante I'intero svilup-
po

soluzione da completare e discutere ...
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Attivita: Progett. e Implementaz. in C dei ParseTree

parseTree.h ' un modulo che fornisce |I'implementazione di 3 nuovi
tipi di dato e la specifica delle operazioni applicabili (Listing A2.2)
e |l tipo parseTree con le seguenti operazioni (di interfaccia):

makeEmpty
makeLeaf
makeRooted
isEmpty
isLeaf
isRooted
getlLabel
getSons
printinTree

o Il tipo treeList con le seguenti operazioni (di interfaccia)
e nil
@ cons
e split

e Il tipo bool senza operazioni con due valori: {false, true}
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Attivita: La struttura di Nodo proposta in parseTree.h

Il modulo parseTree.h introduce " parseTreeStruct” per rappresentare i nodi di un parseTree.

//Strutture per rappresentare alberi parseTree
struct parseTreeStruct{
int treeKind; //e=leaf; 1=rooted; pointer null per emptyTree.
char * etichetta;
int labelKind; //@=NonTerminale; 1=Terminale.
struct treeListStruct * sons;
}i
struct treeListStruct{
struct parseTreeStruct * currentSon;
struct treeListStruct * next;
}i

//Tipi per alberi, liste di alberi, booleani
typedef struct parseTreeStruct * parseTree;
typedef struct treelistStruct * treelist;
typedef enum{false,true} bool;

Il tipo parseTree con le seguenti operazioni (di interfaccia)

@ makeleaf

@ makeRooted

@ isEmpty

@ isLeaf [ Trext) (next) next)

@ isRooted [ tcurrent) | (current) (current)

@ getlLabel (rekind) {rekind) (rekind) (rekind)
Tetichetta] (etichetta) | (etichetta) Tetichetta)
(abeiking labeiking abeiking (abelKing

o getso ns (sons] (sons) (sons) (sons)

@ printinTree




Attivita: Signature Operazioni parseTree.h

Il modulo parseTree.h fornisce la signature delle operazioni da definire sui parseTree.

//Le operazioni di parseTree
parseTree makeEmpty();

parseTree makeLeaf (tLabel labelKind, char x etichetta);
parseTree makeRooted(char % etichetta, treelist sons);
//Le operazioni: Ispettori e Selettori di parseTree

bool isEmpty(parseTree t);

bool isLeaf(parseTree t);

bool isRooted(parseTree t);

bool getlLabel(parseTree t, charkx r);

treelist getSons(parseTree t);

1/ operazioni per la stampa —

void printlnTree(parseTree t);

//Le operazioni: Costruttori di treeList

treelist nil();

treelist cons(parseTree val, treelist list);

//Le operazioni: Ispettori e Selettori di treelist

bool split(treelist list, parseTree x treeVal, treelist *
listval);

Il tipo parseTree con le seguenti operazioni (di interfaccia):

keLeaf
makelea g (trekind)

makeRooted Tetichetta]

abe
o

isEmpty

isLeaf (next) (next) (next) next)

iSROOted {current) {current) (current) L_fcurrent) |

getLabel {rekind] {irekind) rekind) {irekind)
7 e S 0 — — e — T —

(abelking) (abelKing) (abelKing (abelking)
getSons Toons) —iE— —i— Toons)

printinTree




Attivita: Completiamo parseTree.c

@ Inseriamo in parseTree.c le definizioni delle operazioni sui parseTree
@ Queste operazioni hanno la segnatura definita nel modulo parseTree.h

@ Queste operazioni devono creare alberi rappresentati come nella slide precedente.

parseTree.c e’ un modulo che fornisce 1'implementazione di 3 nuovi tipi di dato.
11 tipo parseTree con le seguenti operazioni (di interfaccia):

11 tipo treelist con le seguenti operazioni (i interf:
- nil:

- split

11 tipo bool senza operazioni con due valori literal
+ false

+ true

*x AUTHOR: Marco Bellia
LPL - Matematica
wx Pisa 2016

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <string.h>
#include "parseTree.h”

//Le operazioni: Costruttori di treeList
I/scrivere qui sotto le definizioni di: nil, cons

//Le operazioni: Ispettori e Selettori di treelist
I/serivere qui sotto le definizioni di: isNull, hd, tail, split

//Le operazioni: Costruttori di parseTree

I/scrivere qui sotto le definizioni di: makeEmpty, makeLeaf, makeRooted

//Le operazioni: Ispettori e Selettori di parseTree
I/scrivere qui sotto le definizioni di: isEmpty, isLeaf, isRooted, getlabel, getSons

71— operazioni per la stampa —
I/scrivere qui sotto le definizioni di: printTree,...
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